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Etapová hra čtenářské toulky okolím Svitav zahrnuje 4 části, které vám 
mohou být inspirací pro 4 celodenní výlety.

Hra má za cíl spojit výlet s plněním úkolů na 

základě kratších knižních ukázek, které jsou 

zároveň spojené s místem, které při hře navštívíte. 

Místo je potřeba najít podle daných souřadnic GPS 

- například pomocí stránky www.mapy.com. 

texty k určenému místu si stáhněte, vytiskněte 
nebo uložte ve svém telefonu a přečtěte s dětmi 
přímo na určeném místě. Můžete si je přečíst 
předem doma, ale úkol tak ztratí své kouzlo. 
vytiskněte si hrací kartu, která je na konci 
tohoto dokumentu. vyzvednout si ji lze také v 
knihovně. 
vyplněnou hrací kartu doneste do knihovny 
nejpozději do pondělí 22. září 2025. deset 
soutěžních týmů vylosujeme a začátkem října 
jim předáme knižní odměnu.

Kromě zadaných úkolů jsme k jednotlivým místům 

připojili i další možné (nepovinné) aktivity, které 

vám mohou zpestřit prázdninové dny. Jakékoli 

dotazy ke hře i další informace vám rádi zodpovíme 

přímo v knihovně. 

tip na aplikaci použitelnou v této hře
Odkazy jsou v tomto textu uloženy i v QR kódech. Aplikace se 

jmenuje Skener Qr a čárových kódů a můžete si ji stáhnout 

z Goole Play. Použití této aplikace je velmi snadné. Jednoduše 

namíříte na QR kód, který chcete oskenovat a aplikace jej 

automaticky rozpozná a oskenuje. Nemusíte mačkat žádná 

tlačítka, fotografovat, ani přibližovat kód.

čtenářské toulky okolím Svitav - přehled míst, která byste měli navštívit. 
Pořadí si určujte sami podle počasí a nálady.
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1. výlEt
 MÍSto - HřEBEčSká důlNÍ StEzka - GPS 49.7664689 N, 16.5826411 E 

Jak permoníci hráli pro děti havířů stínové divadlo
V neděli dopoledne pořádali Světýlko a Fous pro havíře a jejich dítka představení 

svého stínového divadla. Těm malým připadalo divadlo hluboko pod zemí jako něco 

navýsost pozoruhodného až tajemného. Co 

všechno slyšely vyprávět od tátů o obou 

permonících a teď je mají možnost poznat na 

vlastní oči. Světýlko připomínal Fousovi: „Musíš 

pořádně profouknout hořák kahanu, abychom si 

neudělali ostudu.“ A pro sebe dodal: „Co ten 

chudák kahan musí všechno vydržet. Ve všední 

dny svítí při havířině a v neděli, když už by měl 

odpočívat, vzpomene si Fous na své stínové 

divadlo a ty, milý kahánku, abys svítil zase.“ Pod 

místem, kde havíři říkali U křížku, byl ve skále 

vysekán malý půlkruhový plácek, který 

permoníci narychlo vymetli a nanosili sem 

dřevěné lavice. Stěnu pod hledištěm nabílili a 

okolo rozvěsili cedulky. Pozor, čerstvě natřeno! 

Byl ten den o permonické představení velký zájem. Havíři s dětmi i všelijací další lidé, 

kteří nikdy nefárali, se tlačili u řimbabské klece, aby včas sjeli do podzemí a měli 

dobrý výhled na promítací stěnu. Světýlko stál před divadlem ve sváteční kamizolce, 

každého pozdravil hornickým zdařbůh, uklonil se a řekl: “Vítám vás v našem divadle, 

račte prosím zaujmout své místo, představení co nevidět začne.“ Fous zatím postavil 

kahan na stojánek, posadil se před něj na dřevěnou trojnožku a urovnával si v 

mošně své divadelní pomůcky. Byl to brambor, který vypadal jako rozkročený panák, 

dále dlouhý husí brk, kolík na prádlo, hřebínek, sada krabiček a koleček. Teď už bylo 

hlediště plné diváků. Všichni zmlkli, představení začalo. Světýlko předčítal příběh o 

Čeňkovi a zaječici Vlastě. Na bílé stěně se postupně objevovali hlavní herci, ušatci 

Čeněk a Vlasta. To vše pomocí stínu Fousových rukou, dlaní a prstů. Děti tleskaly, děj 

pokračoval.... Dětem se příběh líbil. Když Světýlko dočetl, tleskaly a volaly, aby Fous 

ještě něco předvedl. 

Kahan - hornické osobní zavěšovací svítidlo.

Fárat - znamená sestupovat, sjíždět do dolu, popřípadě vyjíždět z něho a nebo 

pracovat v dole. Sloveso fárat se v češtině vyskytuje v úzce vymezeném významovém 

okruhu pouze v souvislosti s hornictvím.



Fous se jen na oko nechal přemlouvat, na přání ještě jednou ukázal zajíce Čeňka, jak 

sedí na kole a stříhá ušima. Nedaleko místa, kde permoníci hráli svoje divadlo, na 

konci nízké chodbičky, kde se už léta nekutalo, spal zimním spánkem medvěd 

Bartoloměj. Spal tvrdě ve svém doupěti, ale když zaslechl tleskot a jásání dětí, 

rozmrzele vylezl a pustil se směrem k místu, odkud se ozýval hluk. „Kdopak si dovolil 

rušit mě ze spánku?“ bručel Bartoloměj. Fous právě jako přídavek předváděl na 

přání dětí různá zvířata. „Fousi, udělej mi, prosím, labuť,“ volal Jirka Pilous. Na stěně 

se ale místo labutě objevila ohromná medvědí hlava. Děti se smály a ukazovaly: “To 

je přece medvěd!“ Ale smích brzy přestal. Ozvalo se hrozivé zabručení a pak 

mohutný dupot. Havíři  popadli svá dítka do náručí, a než bys řekl švec, bylo divadlo 

úplně prázdné. I Světýlko a Fous vylezli po žebříku až ke stropu a odtamtud 

pozorovali, jak se Bartoloměj obrátil a s brumláním vracel do svého brlohu ve skále. 

Jen co medvěd zmizel, dostal Fous kuráž. „To je toho, takového medvěda bych uměl 

předvést taky. Možná i většího, že mě to nenapadlo hned, Bartoloměj by z něho 

dostal strach a to bychom se potom všichni nasmáli, jak by utíkal!“

(R. Lukeš: Hornické pohádky, str. 93-97 / zkráceno)

Úkol z místa čtení: Kdyby na každém železném schodu sedělo jedno havířské dítě, 

kolik diváků by měli Fous se Světýlkem na představení? Počet doplňte do hrací karty.

tip na další činnosti:

Na Hřebečské důlní stezce

můžete navštívit i další místa: 

https://1url.cz/A JNtN

Pokud byste chtěli sami večer uspořádat malé stínové

divadelní  představení, zde máte jeden z návodů jak na to:

https://1url.cz/gJNtW

Složitější návod pro

deštivé odpoledne najdete zde:

https://1url.cz/tJNtw

https://1url.cz/AJNtN
https://1url.cz/AJNtN
https://1url.cz/AJNtN
https://1url.cz/gJNtW
https://1url.cz/tJNtw


2. výlEt
 MÍSto - SvitavSký lES - GPS: 49.7597453 N, 16.4305290 E

o lýkožroutech
Lýkožrouti jsou drobní lesklí brouci. Jejich tělo má tvar válce, hlavu chrání štít a konce 

tykadel připomínají paličky. K snídani, obědu i večeři chroupou lýko ukryté pod kůrou 

stromů. Jejich hodování se říká žír. Protože to jsou pěkní jedlíci, může kvůli nim celý 

strom časem uhynout. Proto je lýkožrout považován za škůdce.

Podle tvaru chodbiček vykousaných do stromu se dá poznat, který druh lýkožrouta na 

něm ládoval. Třeba lýkožrout smrkový dělá chodbičky do tvaru hvězdy a lýkožrout 

jedlový kouše velké písmeno I. Jako kdyby měl každý lýkožrout své vlastní písmo. 

Ve skutečnosti se spolu lýkožrouti nedorozumívají psaním, ale pomocí feromonů. 

Feromon je chemická látka se speciální vůní pro každou zprávu. Když chce lýkožrout 

ostatním něco povědět, tak na ně nezavolá, ale zavoní feromonem. Tak se mohou 

lýkožrouti domlouvat i na vzdálenost několika kilometrů.

(Holasová, Aneta Františka: Pohádka o Ipsíkovi)

tip na další činnost:
Zamyslete se, jak můžete jako rodina přispět (nebo přispíváte) k tomu, abychom si 

uchovali co nejdéle zdravé životní prostředí, tedy i lesy.

Před tím broučkem v lese

každý strom se třese.

Hlavně smrky smůlu mají,

larvy je vždy ožírají.

Úkol: Kdo to je? Odpověď napiš do hrací karty a zároveň uveď, kolik jsi jich našel na tomto 
stanovišti. (Nápověda – mají zlatou barvu)

(Pospíšilová, Zuzana: Hádankový zvěřinec)

Larva

velikost

cca 4 – 5 mm

Kukla

velikost

cca 4 mm

Dospělý brouk

velikost

cca 4 – 5,5 mm

Je třeba poznamenat, že uvedené 

hodnoty jsou orientační a mohou se 

mírně lišit podle konkrétního druhu 

a podmínek prostředí. Tyto údaje 

odpovídají informacím uvedeným 

například na stránkách zaměřených 

na lýkožrouta smrkového, kde se 

uvádí, že larvy mají délku 4–5 mm, 

kukla měří přibližně 4 mm a dospělý 

jedinec se pohybuje mezi 4–5,5 mm.



Nepovinný úkol: Pokračujte dále po stezce, až narazíte na stanoviště s dřevěnými 

houbami. Tam vyluštěte následující skrývačky zvíře v houbě:

(Pospíšilová, Zuzana: Hádankový zvěřinec)

 MÍSto - GPS: 49.7632560 N, 16.4299056 E

  1.
Ta houba je známá všem

svým barevným kloboukem.

Do ní se nám snadno skryje

pták, co vrká, s lidmi žije.

Co je to? Kdo je to?

vE Slově

SE Skrývá

  2.
Z vajíčka se vykutá

tahle houba smrdutá.

V ní se skrývá, milí, drazí,

zvíře, co se jenom plazí.

Co je to? Kdo je to?

vE Slově

SE Skrývá

  3.
Tahle houba puntíkatá

dovede být jedovatá.

Přesto v sobě někdy skryje

motýlka, co v noci žije.

Co je to? Kdo je to?

vE Slově

SE Skrývá



o pěkném pění pana Pěnkavy
Hejno pestrobarevných ptačích kluků v modrých čepičkách před chvílí usedlo na 

větve stromů nedaleko mýtinky. Cvičí své hlásky. Každý si prozpěvuje svoji písničku 

tak, jak ho to tatínek naučil. Za chvíli je rannímu zpěvu konec. Frnk, a už si hrají mezi 

větvemi na honěnou. Jediný Hugo trpělivě sedí ve své čepičce a hnědých trenýrkách 

na větvi, zhluboka se nadechuje a 

cvičí své „do-re, do-re, mi-fa, mi-fa, 

sol-la, sol-la, sol-láááá.“ Konečně 

všichni odlétli a on může v klidu cvičit. 

Jeho tatínek mu vždycky radil: 

“Rozcvičit, rozdýchat a pak se dát do 

zpěvu. Každý nápěv zopakovat 

alespoň desetkrát. Hlas bude čím dál 

jasnější. Těžko na cvičišti, lehko na 

bojišti.“ Kde by mělo být to bojiště, 

Hugo nevěděl, ale na tatínkovy rady 

nezapomněl. A vyplatilo se. Jednou 

mu ze zobáčku vylétla taková krásná 

kudrdlinka, že byl sám překvapený.

 „Kde pořád lítáš?“ zajímal se o trochu starší pěnkavák  Jíkavec. On totiž Hugovi jeho 

hlas záviděl, a proto se na něj pořád pro něco zlobil. Teď se mu nelíbilo, že si Hugo 

odpoledne někam letí a nechce si s ostatními pěnkaváky zahrát fotbálek. To se na 

mýtince sejdou všichni ptačí kluci z okolí, na zem hodí borovou šišku jako merunu – 

a už je mela. Zobáčkem nebo nožičkami šišku postrkují směrem k brance soupeřů. 

Jenom křidélka se nesmí mičudy dotknout. To pak někdo zakřičí: „Křídlo!“ a kope se 

penalta.

Hugo nevěděl, co Jíkavci odpovědět, a tak mu řekl pravdu: že se lítá trénovat ve 

zpěvu. Jíkavec se na něj pohrdavě podíval: “Dobře, ty náš zpěváčku. Dneska bys 

mohl přiletět dřív a ukázat nám to svoje umění.“

Ptačí kluci si zrovna dávali přestávku po prvním poločase, když Hugo usedl na vrbu a 

spustil své: „Oré, ore, ore, oré, vyhrajeme, vyhrajeme!“

Klukům se to velice líbilo. Navíc jeho zpěv přilákal jako diváky i ostatní zvířátka, takže 

se  na konci zápasu dočkali  pěnkaváci potlesku od prvních fotbalových diváků.

„A víte co, uspořádáme vystoupení, kde bude zpívat jenom Hugo“ napadá jednoho 

pěnkavčího kluka. A hned se dali do příprav. Jeden z nich zalétl k sojce, aby dala o 

koncertu všem vědět a druhý tu novinu letěl oznámit Hugovi.

 MÍSto - GPS: 49.7645078 N, 16.4287781 E



V neděli v podvečer se na mýtince sešla skoro všechna zvířátka z okolí. Hugo, 

vyparáděný ve světleoranžové košili s motýlkem a ve fraku po tatínkovi, se uklonil a 

spustil: „trifijipí a za chvíli cečerecé..“ Zvířátka zaujatě poslouchala. To byla krása. Po 

koncertě mu pak každý přinesl sladké semínko. Hugo měl radost. Koncert se mu 

povedl. A o jídlo se teď alespoň týden nemusí starat. Tím víc budu cvičit, říkal si.

Když to viděl závistivý Jíkavec,  přemýšlel. Proč by měl být obdivovaným zpěvákem 

zrovna Hugo. Já umím přece taky zpívat. Uspořádám také koncert. Nejdřív zkoušel 

vymyslet své vlastní písničky, ale brzy zjistil, že tak krásné jako Hugo vymyslet neumí. 

A tak potajmu Hugův zpěv odposlouchával a pak se snažil ho napodobit.

I na jeho koncert přišla zvířátka a každé z nich jako poděkování přineslo semínko. 

Jíkavec při vstupu na pódium po očku sledoval kupičku semínek. To bude bašta, těšil 

se. Při zpěvu si nevedl špatně, jeho hlas sice nebyl tak jiskřivý jako Hugův, ale 

melodie se zvířátkům líbily. Aby taky ne, když byly Hugovy.

Ten seděl zkoprnělý na větvi borovice. Na kabátek se mu kutálely slzičky a vzlykal: 

“To jsou přece moje písničky. Ty jsem vymyslel a poctivě za skálou nazkoušel. Jak mi 

je mohl Jíkavec ukrást?“ Byl z toho celý nešťastný. 

Na větvi pod Hugem dřímal starý sovák. Puštík se jmenoval. Upřímně řečeno, zpěv 

Jíkavce ho moc nezajímal.  Na koncert přišel jen ze slušnosti a dokonce na něm 

podřimoval. Když mu ale na hlavu cinkla už několikátá Hugova slzička, probral se. 

Zaslechl Hugovo hořekování. Brzo pochopil, jakou ošklivou věc Jíkavec Hugovi 

provedl, a rozhodl se, že nešťastnému Hugovi pomůže.



Jen co Jíkavec se svým zpěvem na chvilku přestal, promluvil Puštík k celému 

obecenstvu: “Velevážené dámy a velevážení pánové, určitě si vzpomínáte na 

populárního pěvce pana Huga. A zde ho máme. Sedí nade mnou a těší se, že vám 

předvede, co nového si od minulého vystoupení nacvičil“.

A tak se Hugo, i když bez fraku, dal do zpěvu ještě s větší vervou než při svém 

prvním představení. Poznal, že teď je ten správný čas na to, aby o své árie a písničky 

bojoval. Písničky, které se rozléhaly mýtinkou, byly stejné, jako zpíval Jíkavec, ale 

přece jen trošku jiné. Hugo uměl rozechvět své hrdélko mnohem více než Jíkavec a 

na konec přidal své nenapodobitelné kudrlinky. Po jeho zpěvu se ozval dlouhý 

potlesk. Tak tři árie přidal.

Teprve potom potlesk ustal. Zvířátka se tázavě podívala na pěnkaváka Jíkavce. 
„Takhle to tedy je? Jíkavec se tváří, že Hugovy písničky vymyslel on. A ono ne. To se 
nám nelíbí. Vždyť my jsme mu přinesli sladká semínka a ta mu vůbec nepatří!“ 
zlobila se zvířátka. Jeden po druhém vstávali, semínko po semínku sbírali a nosili 
pod borovici, kde stál dojatý Hugo. Ten zvířátkům děkoval a křidélkem si s nimi 
potřásal. „Bylo to úžasné, mistře,“ chválila ho zvířátka. Jíkavec se v tom zmatku raději 
nenápadně vytratil a odlétl pryč. Asi někam do cizích krajů. Na mýtince se už nikdy 
neukázal.

(Skořepovi, Eva a Michal: Chytré pohádky z lesní mýtinky. Zvířátka ve světě ekonomie.)

aktivita pro pozorné čtenáře:
• Kdo vymyslel písničky, které zazněly na koncertech u vykotlaného dubu?
• Proč zvířátka přinášela na koncert pěnkavákům semínka?
• Písnička je vlastně umělecké dílo. Znáš podobná umělecká díla, která lidé 

kolem vymýšlejí?
• Zkuste se zamyslet, co se stane, když lidem, kteří vymýšlejí umělecká díla, za ně 

nezaplatíme?

Úkol z místa čtení: Na panelu máte QR kódy, které 
vám po aktivaci spustí zpěv jednotlivých ptáčků. 
Zkuste si je poslechnout a třeba si zapamatovat, 
abyste poznali, kdy se právě tito ptáčci ozývají ve 
volné přírodě. Do hrací karty pak uveďte jméno 
ptáčka, jehož zpěv se vám líbí nejvíce. (Nemůžete-li se 
shodnout na jednom, můžete uvést i dva).

Nepovinný úkol: Vyzkoušejte svoji rovnováhu a 
projděte se po blízkých kmenech. Dokázal to někdo z 
vás bez dotyku země? Mladší děti mohou mít pomoc 
dospěláka. A jako správní turisté se zkuste domů 
vrátit jinou cestou, než po které jste přišli.



3. výlEt
 MÍSto - kuklE - GPS: 49.7947231 N, 16.4173436 E

zpívající kotlík 
V lese je báječný klid. Vítek o tom věděl své. Každé prázdniny vyrážel někam do 

přírody. Někdy spal pod stanem a jindy jenom ve spacáku pod stromem. Sbíral 

lesní plody a jídlo si vařil v kotlíku. Ten nebyl jen tak obyčejný. Za ta léta strávená s 

Vítkem se naučil zpívat. Vítek si totiž při každém vaření prozpěvoval. Tak se to 

naučil od maminky. V kotlíku to bublalo, poklička poskakovala a pára pod ní 

vydávala zvuk, jako kdyby si notovala spolu s Vítkem. Vítek měl svůj kotlík moc rád. 

Nedal na něj dopustit. Po každém vaření ho pochválil za skvělé jídlo a pořádně ho 

vycídil. Jednou si uvařil večeři, a protože byl unavený, nesnědl všechno. Zbytek si 

chtěl nechat v kotlíku do rána. Zalezl si do stanu, který si postavil hned vedle 

ohniště, a během chvilky usnul. Spal tvrdě. Nevšiml si, že mu přes noc jeho kotlík 

zmizel. Když se ráno probudil a otevřel stan, myslel si, že se mu to jenom zdá. Jeho 

kotlík byl pryč. Vystřelil ze stanu a ohmatával okolí ohniště. Chtěl se přesvědčit, 

jestli to nebyl jenom zlý sen. Nebyl. Kotlík byl skutečně pryč. "Co si teď počnu?" 

lamentoval Vítek. Po chvíli smutnění se ale rozhodl, že s tím něco udělá. Pokusí se 

zloděje vypátrat a kotlík získá zpět. Dobře si prohlédl okolí ohniště. Nejdříve se 

díval po zvířecích stopách. Ať se díval, jak se díval, žádnou zvířecí stopu neobjevil. 

Všiml si ale otisku podrážky. Nejdříve si myslel, že patří jemu, ale když se podíval 



důkladněji, bylo mu jasné, že jeho stopy to nejsou. Kotlík vzal nejspíš nějaký člověk. 

Vyrazil tedy po stopách. Dovedly ho až k místu, kde tábořila skupinka lidí. "Ahoj," 

pozdravil je Vítek horalským způsobem. Oni na něj pohlédli, ale pozdrav mu 

neopětovali. "Co chceš?" zeptal se jeden z nich. "Hledám svůj kotlík," odpověděl 

Vítek. "Tady ho hledat nemusíš, tady není," odpověděl mu druhý muž s dlouhým, 

ale řídkým plnovousem. "Není to obyčejný kotlík," nedal se odbýt Vítek. "Ať je 

klidně ze zlata, ale tady není. Neslyšel jsi?" obořil se na něj třetí muž. "Ale stopy mě 

zavedly až sem,"řekl nebojácně Vítek. "Upaluj, jestli je ti život milý!" rozkřikl se 

čtvrtý muž. Vítek neutekl. Místo toho začal zpívat písničku, kterou si spolu se svým 

kotlíkem broukali při vaření. Z hromady listí se začala ozývat stejná melodie. Nebylo 

pochyb, že je to Vítkův kotlík. Muži na sebe rozpačitě pohlédli. 

"Vraťte mi můj kotlík!" požádal je důrazně Vítek. Muži se zvedli ze země, kde před 

tím seděli nebo leželi, a už se chtěli na Vítka vrhnout, ale naštěstí se z listí vyhrabal 

i kotlík. Hned přiskočil Vítkovi na pomoc. Zlostí se rozžhavil a jednoho darebáka 

popálil. Dalšímu přiskřípl prsty, jiného praštil pokličkou a čtvrtý raději sám utekl. 

Vítek nemusel dělat vůbec nic. Kotlík sám skočil Vítkovi do náruče a už se těšil, až si 

spolu uvaří další dobré jídlo, u kterého si budou hezky prozpěvovat.

(Z. Pospíšilová: Prázdninové pohádky, str.106-110)

Úkol z místa čtení: Vyfoťte si z místa 

nějaký zajímavý obrázek, který nám můžete 

poslat. A napište recept na dobré jídlo, do 

kterého byste mohli použít věci, které zde 

vidíte. (Samozřejmě v jiné podobě než jsou 

zde). 

tip na další činnost: 

Vymyslete, kterou písničku byste naučili 

zpívat svůj „čarovný“ kotlík.



4. výlEt
 MÍSto - BřEzová Nad Svitavou - GPS: 49.6328392 N, 16.5062917 E

dobrodružný výlet
Eliška s Katkou potichu seděly vedle svých pasoucích se poníků a Janek byl 

neposedný. „To je nuda," stěžoval si. „Pojďme to tu prozkoumat." Eliška se 

nervózně podívala do tmy v nitru jeskyně a 

zakroutila hlavou. „To by nešlo. Rozhodně ne 

bez světla." „Já mám ve své kápézetce 

baterku," řekl Janek. „Ve svém čem?" 

nechápala Katka. „KPZ. Krabička poslední 

záchrany." opakoval Janek a vytáhl z batohu 

plastovou krabičku. „Každý dobrý 

průzkumník má kápézetku. Četl jsem o tom 

na internetu." Janek pyšně odkryl víko a začal 

vytahovat obsah. „Tohle je speciální 

průzkumnická extra bílá extra viditelná křída, 

tady speciální výživná čokoládová tyčinka 

speciálně vyvinutá pro případ rizika smrti, 

klubko pevného provázku, reflexní pásky pro 

případ pochodu v noci po silnici...a tohle je 

moje baterka.“ „Speciální průzkumnická?" 

ptala se Eliška. „Ne," odpověděl Janek. „Pouze 

voděvzdorná a odolná proti otřesu a nárazu." Jak tak vykládal, rozsvítil ji a kužel 

světla ozářil jeskyni. Potom se z ničeho nic odmlčel a s vykulenýma očima zíral 

kamsi dozadu. „Jé!" vykřikl. „Tamhle úplně na konci jeskyně něco je!" Janek s 

baterkou v ruce se rozběhl do tmy. „Pojďte sem!" volal. „Tohle musíte vidět!" „Je to 

živé?" ptala se Eliška nejistě. „Ne," odpověděl Janek. „Víš to určitě?" ujišťovala se 

Katka. „Jasně, že jo," řekl Janek s rostoucí netrpělivostí. Eliška s Katkou došly 

pomalu k osvětlenému místu. Žádná příšera se neobjevila. Janek našel vchod do 

dlouhého temného tunelu. Eliščin strach se proměnil ve zvědavost. „Kam to asi tak 

vede?" zajímalo ji. „To musíme zjistit," rozhodl Janek.  „Když jsme našli tajnou 

chodbu, musíme jí projít." Eliška se pousmála. Zkoumání tunelu se zdálo být 

mnohem zábavnější než jen čekání v jeskyni. Katce se to příliš nezdálo.  „A co když 

se ztratíme? Nerada bych tady zůstala napořád." „Proto má u sebe každý dobrý 

průzkumník tohle," řekl Janek a vytáhl z krabičky poslední záchrany křídu. 

„Budeme cestou dělat na zdech křížky, takže když bude třeba, cestu zpátky 

najdeme podle nich." „Myslíte si, že je to Andělská?" zeptala se zezadu Katka. „



Možná jo," řekla Eliška. „Ale není to jisté," uzemnil ji Janek. „Četl jsem na internetu, 

že tajné chodby u moře většinou kopali piráti a pašeráci. O králích se tam nic 

nepsalo." Dlouho šli potichu s pravidelnými zastávkami, na kterých Janek kreslil na 

zeď křížky. Čím hlouběji se dostávali, tím méně původního nadšení Elišce zbývalo. 

Nelíbil se jí ani úzký tunel, ani ozvěna, která provázela každý jejich krok, ani tma, 

která byla všude kolem nevelkého kužele světla. „Kéž bychom byli kdekoliv jinde 

než tady,“ zaúpěla Katka. „Bolí mě nohy.“ „Mě taky,“ souhlasila Eliška. „Připadá mi, 

že už jdeme celou věčnost.“ „Ne,“ vložil se do hovoru děvčat Janek a znovu pohlédl 

na hodinky. „Jdeme teprve sedmnáct a půl minuty.“ Vtom si Eliška všimla, že světlo 

baterky už není tak ostré jako předtím. „Co se stalo s tvojí baterkou?“ zeptala se 

polekaně. Janek se podíval na žárovku a povzdechl si. „Myslím, že jí dochází 

baterky.“ „To by snad měly vydržet déle, ne?“namítla Katka. Janek se zhluboka 

nadechl. „Asi jsem s ní neměl tolik hrát stínové divadlo. Podívejte, když takhle ohnu 

prsty, vypadá jako perfektní zajíc.“ Na Elišku to nijak nezapůsobilo. Jediné, co ji 

zajímalo, bylo dostat se ven z tunelu dřív, než se baterky vybijí úplně. „Vydrží nám 

to na cestu zpátky do jeskyně?“ zeptala se. „To snad jo, jestli si pospíšíme,“řekl 

nejistě Janek. „Podívejte,  se nějak rozšířila.“ „Tak už pojďme raději zpět.“ Eliška se 

zkusila otočit. Janek si ale s baterkou začal prohlížet okolní zdi. „Na jeskyni to tu je 

nějaké moc čtvercové,“ přemýšlel nahlas. „Bude to nejspíš nějaká tajná místnost.“ 

„Předpokládám, že na konci tajné chodby většinou bývá tajná místnost,“ protáhla 

obličej Eliška. „Ale nejsou tady dveře,“ vzdychla Katka. „Nevede odsud cesta ven a 

pokud zhasne baterka, budeme tady uvěznění navždycky.“ Eliška si všimla, že 

protější stěna je hladší než ty ostatní. Došla až k ní a rukama ohmatávala její 

povrch. „Tahle zeď je dřevěná,“ volala a v hlase měla náznak vítězství. „Možná, že 

celá tahle zeď jsou jedny velké dveře.“ Pak zavadila rukou o něco hladkého a 

kulatého. Vší silou tím otočila, a když se ozvalo hlasité cvaknutí, pocítila ohromnou 

úlevu. Zeď se pomalu otevírala a do temné místnosti se začalo vlévat světlo. Eliška 

musela zavřít oči, protože po pobytu v temném tunelu je ostrá záře dráždila. Když 

je znovu otevřela, zůstala překvapeně stát. Ocitla se.... 

(D. Kimpton: Eliška a tajná jeskyně / upraveno)

Úkol z místa čtení: Zkuste sami vymyslet, co asi děti na konci temné místnosti 
objevily. Cíl dnešního výletu vám v tom může být ispirací. Závěr příběhu, který jste 
doplnili, nám můžete poslat. Věděli byste, který pan spisovatel je autorem klasické 
KPZ, o které se děti v ukázce zmiňují? Pokud ne, nevadí. Místo toho napište nejméně 
3 věci, které bychom si měli vzít s sebou na jakýkoli celodenní výlet do přírody.

Co skutečně Eliška s kamarády na konci jeskyně objevili, si můžete dočíst v knížce 
Eliška a tajná jeskyně.



tip na další činnosti:

Vstup do jeskyně je možný jedním ze tří vchodů.

V blízkosti cíle tohoto výletu je i skrytá “keška”.

https://1url.cz/5Jo7W

čertovy díry

Pokud pojedete na kole,

prohlédněte si kapličku zmizelé obce Muzlov.

https://1url.cz/4Jo7G

kaple sv. Františka Xaverského

Výlet můžete spojit s návštěvou

Cimrmanovy rozhledny.

https://1url.cz/jJo7l

rozhledna Járy Cimrmana

Své dovednosti si můžete vyzkoušet

v lanovém parku pod rozhlednou.

https://1url.cz/A Jo73

lesní lanový park

K dispozici jsou celkem tři dráhy. Na modrou

mohou bez obav vjet i začátečníci nebo děti.

https://www.trailhunter.cz/brezovsky-trail/

Březovský trail

Geocaching -  je hra na pomezí sportu a turistiky, která spočívá v použití navigačního 

globálního družicového polohového systému při hledání skryté schránky nazývané 

cache (keška), o níž jsou známy její zeměpisné souřadnice. Při hledání se používají 

turistické navigační přístroje či chytré telefony.

https://1url.cz/5Jo7W
https://1url.cz/4Jo7G
https://1url.cz/jJo7l
https://1url.cz/AJo73
https://1url.cz/AJo73
https://1url.cz/AJo73
https://www.trailhunter.cz/brezovsky-trail/


                                     

1. výlEt: GPS: 49.7664689 N, 16.5826411 E / místo

Permoníci by měli na představení       diváků.

2. výlEt: GPS: 49.7597453 N, 16.4305290 E / místo

Brouček se jmenuje

Na tomto místě jsme napočítali      broučků.

Nepovinný úkol:

GPS:  49.7632560 N, 16.4299056 E  / místo 

v názvech hub se skrývala tato zvířátka: 

1.      2.     3.

   GPS: 49.7645078 N, 16.4287781 E / místo

Najděte na internetu nebo v knížce obrázek pěnkavy a zkuste jí podle něho sami 

nakreslit (důležité je její zbarvení). obrázek můžete přiložit k hrací kartě nebo vyfotit.

Ptáček, jehož zpěv se nám z uvedených nejvíce líbil byl

      

Soutěžící

kontakt

HraCÍ karta - čtENářSkÉ toulkY okolÍM Svitav

3. výlEt: GPS: 49.7947231 N,16.4173436 E / místo

Náš recept jsme nazvali  
(recept a případnou fotografii z místa pošlete na email: so@booksy.cz)

4. výlEt: GPS: 49.6328392 N, 16.5062917 E / místo

Eliška s kamarády na konci cesty objevili 
(konec příběhu nám můžete zaslat na email: so@booksy.cz)

autorem klasické kPz je

Nikdy bychom v ní neměli zapomenout mít:

1.                2.           3.

vyplněnou hrací kartu doneste do knihovny nejpozději do pondělí 22. září 2025. 


